

История моей семьи в годы Великой Отечественной войны
Калюжная Александра Леонтьевна
1926-2015



У меня была замечательная прабабушка Александра. Когда началась Великая Отечественная война, ее семья жила в Орше, в Белоруссии. На тот момент ей было пятнадцать лет, и она была самой старшей из четырех детей в семье. Её маму (мою прапрабабушку) и детей в течение двух часов эвакуировали в деревню Загоскино Ульяновской области. В пути эшелон с беженцами несколько раз бомбили, но им повезло: все остались живы !

На новом месте моя прапрабабушка стала работать в колхозе, а прабабушка пошла на торфоразработку: торфом в качестве топлива нужно было обеспечить военный завод, который делал снаряды.

Бригаде из пяти человек в день нужно было заготовить огромный объем торфа—сорок кубов! За выполнение плана давали восемьсот граммов хлеба, если план не выполняли— четыреста граммов. Пятнадцатилетняя девочка старалась перевыполнить этот план, потому что была премия: хлеб давали больше килограмма, да еще и отрез на платье.

В конце недели выдавали военный паек: сахар, макароны, крупы и немного мяса. Но сахар не ели, а меняли на мясо и рыбу. Получилось так, что прабабушка стала основной кормилицей семьи из пяти человек, потому что ее мама в колхозе получала только хлеб и немного зерна.

Каждое утро прабабушка шла за четыре километра до места работы. Целый день, стоя в воде, нарезала пласты торфа и выкидывала его из ямы. А затем – обратный путь домой! Когда возвращалась, думала о том, чем бы протопить печь, чтобы согреться, высушиться и приготовить еду. Топили печи в основном соломой. Чтобы принести хворост, нужно было пройти еще семь-восемь километров. На этот путь сил уже не было.

Прабабушка рассказывала мне о том, что было очень трудно, но отчаянья на лицах людей, пьянства, самоубийств, краж не было. Все хотели жить, в мечтах рисовали свою жизнь после долгожданной Победы!

И вот она, Победа! В 1945 году семья прабабушки вернулась в Оршу, и прабабушке Александре вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Прабабушка сказала мне однажды, что как личность она сформировалась в эти тяжелые годы. В характере на всю оставшуюся жизнь осталась требовательность к себе: *делай то, что нужно обществу, людям.*

После войны прабабушка Александра поступила в педагогический институт, окончив который проработала до пенсии учителем математики в

школе. За учительский профессионализм была удостоена награды «За доблестный труд».

Я думаю, что моя прабабушка совершила настоящий подвиг. Да, она не горела в самолете, не бежала с автоматом на поле боя, но я уверена, что подвиг она совершила.

Не жалея себя, она приближала День Победы, спасала родных от голода. Моя прабабушка, Александра Леонтьевна, выстояла в годы войны, а после воспитала много хороших и честных людей. Я горжусь, что у меня была такая, не побоюсь этого слова, героическая прабабушка!

Награды моей прабабушки



Группа 4109
Иванушкина Яна